

上海公布实施相关规定 规范领导干部亲属经商办企业

据新华社上海5月4日电(记者姜微、杨金志)中共上海市委4日公布并实施《关于进一步规范本市领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的规定(试行)》,体现“级别越高、位置越重要、权力越大,管理规定要越严”的原则,着力于制度的“可执行、可操作、可检查、可问责”。

北京慈善义工中学分会成立



5月4日,北京市慈善义工协会中学分会在北京市第三十五中学宣告成立,包括北京四中、人大附中、汇文中学、北京十二中、北京八十中等20余所中学成为首批会员单位。

国家旅游局:重点整治“不合理低价”

本报北京5月4日电(记者尹婕)国家旅游局今日在京举行新闻发布会,通报“五一”期间全国假日旅游投诉及处理情况,同时公布“五一”期间旅游市场秩序、不文明旅游行为典型案例。

国家旅游局相关负责人表示,旅游市场存在的“不合理低价”问题,是市场秩序的百病之源,因而需把规范旅游市场秩序摆到旅游管理的首要位置。从5月起,国家旅游局将结合开展全国旅游市场秩序综合水平指数等工作,不定期派出工作组以明察暗访形式进行重点抽查。

31个省区市成立追逃办

本报北京5月4日电(记者姜洁)记者从中央纪委监察部了解到,今年以来,反腐败国际追逃追赃工作从原先以中央层面主导,转向各省区市普遍发力。截至4月底,全国31个省区市和新疆生产建设兵团已全部成立省一级的追逃办。

根据中央追逃办部署,各省正在建立动态统计报告制度,发生外逃情况要及时报告,实行一案一报,发现一起报告一起,要求24小时内逐级上报至追逃办。对外逃案件出现重大变化的,或国内调查、(国)境外追逃追赃工作取得积极进展的,要及时报告追逃办,实现对外逃信息的动态管理。

就习近平出席俄纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄哈白三国 外交部举行中外媒体吹风会

据新华社北京5月4日电(记者潘浩、侯丽军)外交部4日举行中外媒体吹风会,外交部副部长程国平介绍了习近平主席即将出席在莫斯科举行的俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯有关情况,同时回答了记者提问。

关于习近平出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯,程国平介绍说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年。中俄分别是二战亚洲和欧洲主战场,也是二战主要战胜国和联合国创始会员国、安理会常任理事国,为二战胜利付出惨重牺牲,作出巨大贡献。

利70周年庆典相关活动,包括红场阅兵式、向无名烈士墓献花、欢迎宴会等。

程国平指出,习近平主席此次莫斯科之行是一次维护和平、共创未来的访问,也是全方位推进中俄关系的访问。在习近平主席和普京总统的战略引领和顶层设计上,中俄全面战略协作伙伴关系保持高水平稳定发展,进入新阶段。双方不断深化政治互信,扩大全方位合作,在国际事务中开展了有效协作。

二战胜利成果,促进世界和平稳定,共同维护《联合国宪章》的宗旨、原则和以联合国为核心的国际秩序,推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系等主张。双方将签署能源、航天、税务、金融、投资等领域合作文件。

关于习近平访问哈萨克斯坦,程国平说,哈萨克斯坦是中国的友好邻邦和全面战略伙伴,是中方建设丝绸之路经济带的重要合作对象。多年来,双方在重大核心利益问题上坚定相互支持,共同应对各种威胁和挑战;在经贸、投资、产能、能源、金融等领域的互利合作蓬勃开展,为两国的共同繁荣发展注入强劲动力;携手打击“三股势力”、毒品走私和跨国组织犯罪,共同维护两国人民的安全利益;在国际和地区事务中相互支持,在上海合作组织、亚信等多边框架内保持密切沟通和协作,为维护地区乃至世界和平稳定贡献了“正

能量”。中哈关系已成为睦邻友好和互利合作的典范。程国平指出,此访是习近平主席时隔一年多再次访哈,是两国高层密切交往的良好延续,体现了中哈关系的高水平和高度战略互信。

关于习近平对白俄罗斯进行国事访问,程国平指出,此访是中国国家主席时隔14年首次访白,且正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,对引领中白全面战略伙伴关系承前启后、开创新局面具有重要意义。访白期间,习近平主席将分别同卢卡申科总统、科比亚科夫总理等白俄罗斯领导人举行会谈、会见,出席中白地方经贸合作论坛开幕式,参观白卫国战争历史博物馆,会见白二战老战士代表,考察两国间最大的投资项目中白工业园。两国元首将签署中白友好合作条约,签署并发表中白关于进一步发展和深化全面战略伙伴关系的联合声明。

出土文物表明2000多年前 黑龙江三江平原就是“大粮仓”

据新华社哈尔滨5月4日电(记者许正)记者4日从黑龙江省佳木斯市文物管理部门获悉,近年来当地出土的部分文物表明,中国重要的商品粮生产基地——“大粮仓”三江平原地区早在2000多年前就曾有丰收景象,这一地区的人们仓廪富足并使用器皿储存余粮。

“近年我们在三江平原地区遗址发掘出多件陶器、石器,尤其是佳木斯市郊区长发镇长新西遗址出土的陶器种类繁多,部分文物再现了如今的“大粮仓”三江平原2000多年前的丰收景象。”佳木斯市文物管理站站长高波说。



三江平原湿地,鹿艳平摄

中非青年交流基地将设立

本报北京5月4日电(记者杨子岩)今天,来自中非发展基金、四达时代集团、北京科技大学等机构的150多名中非青年在“携手中非你我他”主题下,通过主题演讲、配音比赛等,展开互动交流。据悉,首个中非青年交流基地将在四达时代集团设立。

“五一”假期,陕西省西安大雁塔景区3000余平方米天幕滚动播放巨型“清明上河图”,视觉效果令人震撼。 郑兵摄(人民图片)

“清明上河图”现大雁塔景区



默克尔呼吁勿忘纳粹罪行

据新华社慕尼黑5月3日电(记者宋国城、朱晨)德国总理默克尔3日出席达豪集中营解放70周年纪念仪式并发表讲话,呼吁德国社会勿忘纳粹政权的罪行,坚定地同种族歧视作斗争。这是70年来首位在职德国总理在达豪集中营解放纪念仪式上发表讲话。

默克尔在讲话中高度评价达豪集中营纪念馆“作为下一代受教育的场所”所发挥的重要作用。她说,纳粹德国给受害者带来的无尽灾难超出了人们的想象,这使所有人特别是年轻一代意识到,勿忘过去是多么重要。

默克尔说,德国社会对反犹太主义、种族歧视、排外和恐怖袭击不能视而不见,不允许这些现象在这个国家有市场,必须用法治国家的一切手段坚定地同它们作斗争。

国画《驼峰航线》在联合国展出



日前,“陈仕彬书画艺术世界巡展”走进纽约联合国总部,展出《驼峰航线》《汶川新貌》等作品,吸引了来自美国、英国、加拿大等国的众多艺术爱好者。此次展览活动由联合国经社理事会、美国东方艺术基金会等机构联合举办。

图为展厅一角。 赵文摄

国际刑警组织相关负责人表示

希望与中国加强反腐合作



按照“天网”行动统一部署,国际刑警组织中国国家中心局日前公布针对100名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令,加大全球追缉力度。

中国根据法律打击腐败理所当然

国际刑警组织特殊犯罪和分析局局长格伦·刘易斯对记者说,国际刑警组织拥有近百年的历史,其职能是让来自190个成员的执法部门更加有效地沟通和协调工作。

刘易斯说,国际刑警组织不具有执法权,执法还是各个主权国家的权利。国际刑警组织发布各种通报(俗称通缉令,共分7种,分别为红色、蓝色、绿色、黄色、黑色、橙色和紫色),其中最为著名的是红色通报。能够让各成员在出入境环节及时逮捕和羁押相关犯罪人员,并启动引渡程序阻止犯罪人员跨国出行,是红色通报的主要功能。

谈及国际刑警组织与中国执法部门

的合作以及对于中国打击腐败的看法,刘易斯说,中国是国际刑警组织非常重要的成员,国际刑警组织与中国有关部门在打击各种类型的犯罪上都有着深入的合作,比如非法商品、非法人口贩卖、经济和金融犯罪等。

刘易斯说,作为主权国家,中国根据法律打击腐败理所当然。对于国际刑警组织来说,如果一个人上了红色通报,那么他就变成一名国际逃犯,经过国际刑警组织的确认,可以通过成员之间的合作进行国际追捕。

中国与国际刑警组织合作很好

国际刑警组织反腐败和金融犯罪局副局长詹姆斯·安德森也表示了相同的观点。他说,中国执法部门与国际刑警组织的合作很好,去年我们与中国国家中心局的同事们在金融犯罪和情报交换方面合作非常紧密,希望能与中国在反腐败领域进一步加强合作。

安德森认为,将腐败行为曝光非常重要,特别是公共政府部门的腐败,因为这不仅是每一个成员都面临的问题,而且腐败中还含着洗钱、隐藏资产等经济犯罪,对公众利益造成损害。国际刑警组织和各国执法部门间也非常需要相互

沟通,以便借鉴经验来了解犯罪分子所采用的最新手段等。

安德森说,国际刑警组织最初就是为了打击跨国犯罪行为和跨境追捕逃犯而建立的一个沟通平台,以便能将罪犯在全球范围内绳之以法。随着全球经济一体化进程加快,这项任务变得更加重要,因为经济犯罪也在迈向全球化。

不过,安德森表示,在国际合作方面,除语言上的障碍外,法律框架不同也是国际司法合作的困难之一。比如在

贪官追逃和资产追讨方面,每个国家关于是否定罪的法律不同,各种法律在不同国家的适用情况也不一样,这对国际刑警组织来说是一个挑战。

刘易斯认为,国际刑警组织过去在全球合作方面取得了不少成绩,建立这一平台就是为了汇总线索和各国的请求,并共同探讨未来的合作方向,让各个成员都能从中受益。

(据新华社法国里昂5月4日电 记者应强、高翔、周飒昂)

链接

国际刑警组织

国际刑警组织全称为“国际刑事警察组织”,是世界上最大的各国刑事警察间合作组织,也是联合国以外的第二大国际组织,现有190个成员。其主要责任是为调查恐怖活动、有组织犯罪、毒品、走私军火、偷渡、洗钱、儿童色情、科技犯罪及贪污等大型严重跨国犯罪提供技术支持、情报交换和协调工作。

国际刑警组织总部位于法国里昂城北,总部大楼占地面积不大,周围绿树环绕,环境宜人,但戒备森严。

红色通缉令由当事国国际刑警组织中心局局长和国际刑警组织秘书处秘书长共同签发,可视作为一种可以进行临时拘留的国际证书。红色通缉令有效期为5年,可续期,直至缉拿归案为止。